

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

M. T. I.
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Feladat szerkesztő:
Baló László
Feladat kiadó:
Bares Sándor

Minden jog fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Házilok sorozata.
M. T. I. BELFÖLDI HÍREK

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 189-666.

B 1. kiadás 1948. november 26. 6 óra -- perc.

A pedagógusok, a tanuló ifjúság és a szülői társadalom egyöntúton elítéli Mindszenty politikáját

ME & Tud. Kir/D/Lt/Hnó Bn A testnevelési főiskola tanári testülete határozatban fejezte ki tiltakozását Mindszenty őrök politikájával szemben. "Maradjon a templom a vallásos hívők gyülekezői helye - mondja a határozat - senki ne használja fel a szószékot a dolgozó magyar nép elleni propagandára. Kérjük a kormányt, vessen véget minden uszításnak és kiméretlenül sajtson le a dolgozó nép ellenségeire.

A Toldi Miklós kollégium ifjúsága szintén óloshangu határozatban tiltakozott Mindszenty politikája ellen. "Amikor a magyar ifjúság vállvetve dolgozik a szocializmus építéséért - mondja a határozat -, lehetetlen az a helyzet, hogy Mindszenty, a nagytőke és nagybirtok szószólója még ma is mólyozza az ifjúságot. Nem vagyunk hajlandók túrni a demokráciellenos támadásokat még akkor sem, ha azt vallásos köntösbe öltöztetik."

A szegedi tudományegyetem természettudományi, orvosi, jogi és bölcsészettudományi karának tanárai táviratban kérték a miniszterelnöket, hogy léptessen életbe erőlyos intézkedéseket Mindszenty primásnak a vallásszabadsággal visszaélő reakciós politikája ellen.

Az összes győri középiskolák diákjai aláírásukkal ellátott nyilatkozatban kijelentik, hogy a leghatározottabban elítélik Mindszenty demokráciaellenes politikai szereplését, amely az iskolák nyugalma is féldulja és kéri annak megakadályozását.

A kaposvári leánygimnázium szülői munkaközössége táviratban tiltakozott Mindszenty reakciós politikája ellen és annak megszüntetését kérte a kormánytól.

Borsod megye járási főjegyzőinek miskolci értekezletén Rejtő Gyula járási főjegyző kijelentette, a falu követeli a Mindszenty-féle demokráciaellenes megnyilvánulásnak egyszersmindenkorra való betiltását. A megye valamennyi közigazgatási tisztviselője nevében a következő határozati javaslatot fogadták el:

Mélyen és egyhanguan elítéljük Mindszenty hiboros őröknek a demokráciát becsmérő és az újjáépítést akadályozó lélekmérgező tevékenységét. Tudatában vagyunk annak, hogy a mindszentyizmus nem a vallásszabadság kérdése, hanem a hazai és külföldi reakció elsőszámu ügynökének kutmérgező tevékenysége. Borsod-Gömör megye közigazgatási tisztviselői a legmérszebbmenően elítélik a Mindszenty-féle demokráciaellenes töplömi politizálást és kéri a kormányzatot, hogy ennek az aknamunkának a leg-sürgősebben vessen véget. /Folyt.köv./

M. T. I. BELFÖLDI HÍREK

B 2. kiadás. 1948. november 26. 6 óra 05 perc

A pedagógusok, a tanuló ifjúság... stb. folyt./ ME & Tud. Kir/D/Lt/Go Bn

A debreceni népi kollégium diákjai gyülekeleten egyöntúton kijelentették, hogy a magyar dolgozók álláspontját követve, minden erejükkel az egyházi reakció megsemmisítésére törekvésnek. /MTI/

"Egészségügyi utlevélek"

Szk/Szk/Go Bn A népjóléti minisztérium munkaegészségügyi osztálya új, egységes egészségügyi törzslapokat készített az üzemi dolgozók egészségügyi ellenőrzésére. Ilyen törzslapot minden egyes üzemi dolgozó részére kiállítanak és azon feltüntetik az orvosi vizsgálat-hoz szükséges adatokat, ravezetik a dolgozó betegségeit, a munkahelyen észlelt ártalmakat. Ha a munkavállaló munkahelyet változtat, az új munkahelyre átküldik egészségügyi lapját is. Ezek a közeljövőben forgalomba kerülő "egészségügyi utlevélek" a dolgozót egész életén végig kísérik és fontos segédesszközök lesznek az ipari üzemekben folyó rendszeres orvosi vizsgálatoknak. /MTI/

Országos Balneológiai Kutató Intézet

Szk/Szk/Go Bn A népjóléti minisztérium átvette a Lukács fürdőt. Itt kezd meg működését az Országos Balneológiai Kutató Intézet, amely tudományos vizsgálat alá veszi az ország összes fürdőhelyeit mind a balneológiai, azaz a gyógyító tényezők kiértékelése, mind klimatológiai szempontból.

Az intézet korszerű felszerelést kap: röntgen-gép, orvosi biológiai laboratórium áll majd a tudományos munkatársak rendelkezésére, akik között ott találjuk az orvosi, geológiai, meteorológiai és forráskémiai tudományok legkiválóbb hazai képviselőit. Az intézet igazgatójává és reumatológiai osztályának vezetőjévé Dr. Schulhof Ödön egyetemi magántanárt, az elméleti orvosi osztály vezetőjévé Dr. Sós József egyetemi ny. rendes tanárt nevezték ki. A geológiai osztályt Pap Ferenc műegyetemi tanár, a kémiai osztályt Dr. Sárló Károly fővárosi vegyésztanácsos, a meteorológiai osztályt Dr. Aujezski László egyetemi magántanár, főmeteorológus vezeti. Az elméleti orvosi laboratórium irányítója Dr. Gorcsány László egyetemi magántanár lesz.

Hasonló intézmény már addig is működött, de szükségessé vált az egész országra kiterjedő balneológiai kutató intézet felállítása, amely a dolgozó szakszektor egészségügyét szem előtt tartva határozza meg majd, hogy milyen betegség esetén, melyik fürdőt kell igénybe venni. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás. 1948. november 26. 6 óra 10 perc

Országos Balneológiai Kutató Intézet...folyt./ SzK/SzK/Go Bn

A múltban ezek a gyógyintézmények tökéletes csoportok között voltak, ma már az Országos Fürdőügyi Igazgatóság révén a gyógyfürdőket és üdülőhelyeket a népi demokratikus állam vette kezelésbe s azok nyitva állnak minden dolgozó előtt. A Balneológiai Kutató Intézet biztosítja, hogy a tudomány minden eszközét a dolgozók egészségvédelmének szolgálatába állítsák. /MTI/

Bajor Gizi nyilatkozata a Nemzetközi Nőkongresszusról

D/Hb/Go Bn A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség budapesti világkongresszusa és annak lényegében folyó előkészületei egyre nagyobb mértékben foglalkoztatják a magyar női társadalmat minden rétegét. A magyar asszonyok - a falvakban és városokban egyaránt - felismerik a kongresszus világszerte jelentőségét és annak fontosságát, hogy ezt a kongresszust Magyarországon tartják meg.

Bajor Gizi, a Nemzeti Színház örökös tagja, a kongresszus jelentőségéről a következőket mondotta a Magyar Televízió Iroda munkatársának:

- Az én figyelmemet elsősorban az fogadta meg, hogy a kongresszus középponti problémája a béke ügye. Rendkívül nagy fontosságúnak tartom a világ asszonyainak a béke mellett való harcra állásfoglalását.

- Béke az első szó az asszonyok evangéliumában. Béke az első parancs abban a világban, amelynek a dolgozók adnak törvényt. Is ha a földkeresés valamilyen asszonya a béke oldalára áll, akkor soha többé nem fog elcsúszni senkinek se apja, se férje, se fia, se testvére a háborúban. Minden asszonynak meg kell értenie azt, hogy küzdeni, harcolni és élni csak a békeért érdemes. /MTI/

Októberben 57.000 kishaszonbérletnek 224.000 katasztrális holdat osztottak ki

FE/Go/Go Gp K8 A Gazdaságstatisztikai Főosztató novemberi száma ismerteti a földhaszonbérletek kiosztásának októberi eredményeit.

Októberben jelent meg a kormány rendelete, amely a földhaszonbérletek kérdését rendezi. A rendelet szerint a földhaszonbérleteket meghatározott területen földülkötések a bérbeadók bejelenteni és ugyanazon határidőig a rendelet által meghatározott igényjogosultak is kötelesek jelentkezni a falu földbérlet bizottságánál. /Fol

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás. 1948. november 26. 6 óra 15 perc

Októberben 57.000 kishaszonbérletnek...folyt./ FE/Go/Go K8

A határidőig 464.000 katasztrális hold bérbeadott földet jelentettek be. A földbérlet bizottságok fősztására igénybevételek 245.000 katasztrális holdat.

Az igényjogosult családok száma 111.724 fő volt. Ezek összes családtagjainak száma: 324.816 személy. Összes földtulajdonuk 212.000 katasztrális hold volt, tehát egy családfőre nem egészen két katasztrális hold jutott. Az igényjogosultak közül 49.111 családfőnek nem volt földtulajdona, 42.377 családfőnek öt katasztrális holdon aluli, míg 20.236-nak 5-10 katasztrális hold földtulajdona volt. Az igényjogosultak közül voltak, akik bérlettel is rendelkeztek. Az összes igényjogosultak bérlete 85.000 katasztrális hold volt, tehát egy igényjogosult átlagosan 3/4 katasztrális holdat bérlet.

Az osztás szerint földbérletbizottságok adtak haszonbérletbe 99.425 katasztrális holdat. Ezeknek a földbérletbizottságoknak taglétszáma 22.000 fő. Egy szövetségi tagra tehát négy és fél katasztrális hold bérlet jut.

Földművelőszövetkezetek 9.770 taggal rendelkező földbérletbizottságjainak 35.000 katasztrális holdat osztottak ki, tehát egy tagra 3,6 katasztrális hold jut.

89.000 katasztrális holdat 25.000 kishaszonbérlet között osztottak el és egy bérletre átlagosan 3,6 katasztrális hold jutott.

Eddig összesen 224.000 katasztrális holdat osztottak ki, 57.000 juttatott között. Az eddig összesen kiosztott földhaszonbérletből tehát egy haszonbérletre átlagosan 3,9 katasztrális hold jutott. /MTI/

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság hírei

MSZMT § Go K8 A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság pestszentlőrinci csoportja nagyszerű Makarenko-ankétot rendezett. A nagy szovjet pedagógus működését és munkáit Berzeviczy Gizella ismertette. Az ankét vitáit Gál-György Sándor író vezette. Különös érdeklődést adott az ankétnak, hogy azon azok a pestszentlőrinci tanítók is résztvettek, akik Makarenko módszere alapján nevelik dolgozó emberké a peremváros elhagyott gyermekeit.

x x x

"Iskolaügy és szülői munkaközösség a Szovjetunióban" címmel tartott nagy érdeklődéssel fogadott előadást Szarvason Vas Zoltánné dr. Vadas Sára, a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság helyi csoportjának rendezésében.

x x x

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás. 1948. november 26. 6 óra 20 perc

/A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság hírei, folyt./ MSZMT § Go K8

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság Szentkirályi u. 32/a alatti székházában november 27-én, szombaton délután 5 órakor Parádó István dr., örnagy, a Szovjetunió Nagy Honvédő Háborújáról tart előadást. Utána a "Névtelen sziget" című szovjet filmet vetítik.

x x x

"A Szovjetunió erdőgazdasága" címmel tart előadást Madas András, a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság mezőgazdasági szakosztálya rendezésében november 29-én, hétfőn délután 5 órakor, a Társaság Szentkirályi u. 32/a. alatti székházában.

x x x

Az újpesti magyar-szovjet barátsági hót keretében szerda este a Tungsten-gyár zenekara, az MINSZ zsűféléig megtelt székházában orosz és szovjet szerzők műveit nagy sikerrel adta elő. Közreműködtek Iván Margit és Szabó Miklós operacénelőadók. Bor Dezső vezényelt.

x x x

"Élő Uj Világ" estét rendez a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság újpesti csoportja a magyar-szovjet barátsági hót keretében, a MINSZ székházában, /Újpest, Aprilis-tér 5./ november 26-án, péntek este 7 órakor. Közreműködnek az Uj Világ színházátő gárdája. Bevezető előadást dr. Gálhid, Béla helyettes polgármester tart. Belépés díjtalan. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1948 november 26. 10 óra 40 perc

Itélet a rongyosgárdisták bűntügyében

T8 & M/ Hm/Ko Pénteken reggel hirdette ki a népbíróság Tutsak-tanácsa az itéletet a rongyosgárdisták ismeretes bűntügyében. A népbíróság bűnösnek mondotta ki a vádlottakat részint háborús és népellenes bűntettben, részint a demokratikus köztársaság megdöntésére irányuló bűntettben és a köztársaság megdöntésére irányuló szövetségzés bűntettben, továbbá feljelentéskötelezettség elmulasztásának vétségében és ezért Fodor Lajos soroksári nagygazdát, Hojcs Béla kisposti műasztalost, Kovács Endre gazdasági felügyelőt, Gődör Pál volt főhadnagyot és Bonkó Antal rajztanárt halálbüntetésre, Draskóczy László textilnagykereskedőt öt évi fegyházra ítélte. A többi vádlott büntetésre a következő: Héder István államrendészeti üzemi segédtiszt két évi börtön, Fargó Béla fuvaros nyolchónapi börtön, Iványi Géza volt MÁV állomásfőnök öt évi kényszermunka, Fehér Lajos segéd munkás két évi börtön, ifj. Csorháti István négy évi kényszermunka, Fonyófalvi Zoltán két évi börtön, Gondos Ferenc két évi börtön, ifj. Csorháti Pál öt évi kényszermunka, Szűcs Lajos, Csoba István és Pap Géza fejenként három évi börtön, Margitai László és Reisz Ervin fejenként egy évi börtön. Ezenkívül négy vádlott kisebb börtön-, illetve fegyházbüntetést kapott, öt másik vádlott ügyét pedig elkülönböztették és külön fogják tárgyalni.

/folyt.köv./

Elfogták a silkasztó Mikos Ottót

F8 & Jf/Cy/Ko Ba Mikos-Monkos Ottó, az Iriez Szalaggyár alkalmazottja 53.000 forinttal megkárosította vállalatát és megszökött. Mikos országos körözés alapján esütörtökön délután a határszélen elfogták. A silkasztást beismerve, elmondotta, hogy a pénzt né ismerőseire költötte. Letartóztatták. /MTI/

Elfogtak egy veszedelmes szőlőmosnőt

F8 & Jf/Vm/Cy/Ko Csütörtökön este a Keleti-pályaudvaron egy feltűnően viselkedő nőt igazoltattak, aki Kosáryné Róz Lola lányának mondotta magát. Kihallgatásakor még két álnévvel próbálkozott, végül kiderült, hogy valódi neve Balázs Istvánné, született Balogh Matild régóta körözött veszedelmes szőlőmosnő. Nyolc bűncselekményt, betörést és lopást ismert be. Bevallotta, hogy megfosztotta a hatóságokat és Erdélyben mint olomí iskolai tanítónő működött. Legutoljára a diósgyőri üveggyár egyik mérnököt fosztotta ki és az onnan származó tárgyakat hozta fel Budapestre értékesíteni. /MTI/

7

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9. kiadás 1948 november 26., 11 óra 50 perc

A MAORT szabotázsügye a népbíróság előtt

T8 & UL/Hm/Ko Pénteken délelőtt negyed 11 órakor kezdte tárgyalni nagy érdeklődés mellett a budapesti népbíróság dr. Olti Vilmos vezetésével a MAORT ismeretes szabotázs ügyét. A vádat dr. Bodonyi Márton a népügyészség elnöke képviseli, a vádlottak: dr. Papp Simon egyetemi tanár, Ábel Bódog vállalati igazgató, dr. Barnabás Kálmán a Magyar-Amerikai Olajipari Rt. geológiai osztályának vezetője és Binder Béla bányamérnök, termelési felügyelő. A főtárgyaláson megjelentek az ellenőrző szakértők is, hogy előadják szakvéleményüket a MAORT szabotáló vezetőinek bűntudatában.

/folyt.köv./

A szovjet nőküldöttség 17 tagja megérkezett Budapestre

D/Gy/Ko Ba A Nemzetközi Nőkongresszuson résztvevő szovjet küldöttség tagjai közül pénteken délelőtt repülőgéppel Budapestre érkezett: Cagarina, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség végrehajtóbizottságának tagja, a szovjet antifasiszta nőbizottság helyettes vezetője, Petrova, a szovjet antifasiszta nőbizottsága titkára, Dzsavahisvili /Gruzia/, Kirilova /Finn-Karélia/, Kornjenko /Ukrajna/, Szarina /Szobasztopol/, Kunajtyo /Litvánia/, Kolkva /Moldva/, Kotlinkaja /Leningrád/, Logi /Szovjet-Észtország/, Umidova /Uzbecisztán/, Csuhmuk, Konyajova, Szoboljeva, Alejnyikova, Bogomolova és Koroljeva /Moszkva/.

A budapesti repülőtéren a szovjet küldötteket Révai Józsefné, Vadas Sára és Fernando Guyot, a Nemzetközi Nőszövetség titkárságának tagja üdvözölte. /MTI/

Hetven ezer forintot sikasztott a célhitelből egy szövetségi vezető

Kir & Ks/Hav/Ko BM Ba M i s k o l c, november 25.

A miskolci rendőrség őrizetbe vette csalás, sikasztás és közokirathamisítás miatt Stumphauszer Györgyöt, aki Mezőnyékládházán az ottani szövetségi vezetője volt és a célhitelből 70.000 forintot sikasztott el. Ezenkívül 12 mázsa szuperfoszfátra szóló nyugtát állított ki, a szuperfoszfátot azonban nem szállították le, az árát pedig elsikasztotta. /MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10. kiadás 1948 november 26. 12 óra 15 perc

Ujabb külföldi delegátusok érkeztek a Nők Világkongresszusára

FE/Mé/Gy/Ko Ba Pénteken délelőtt a földszintett Keleti-pályaudvarra érkezett meg a Demokratikus Nők Világkongresszusának második budapesti kongresszusára Elisa Uriz, Carmon Pedro, a Világkongresszus titkárságához delegált spanyol képviselők. Ugyancsak ezzel a vonattal érkeztek a spanyol küldöttek, Anita Martinez, Dolfin Azcarte, Josefina Ponyo, Trinida Revoltos és Carmon Rodriguez. A kubai nőszövetség képviselőiben Edit Garcio-Buchaca, Esperanza Sanchez-Mastrepa képviselő és Maria Alguelles, a venezuelai nőszövetség képviselőiben Olga Luzardo, a gazdaságtudomány doktora érkeztek Budapestre. A küldöttségeket Fáy Boris a Demokratikus Nők Világkongresszusának végrehajtóbizottsági tagja és Fernando Guyot, a kongresszusi előkészítőbizottság francia delegáltja fogadták. /MTI/

Olyan ez az üzem, mint egy patika - Mit láttak a rokonszalmák élmunkásai a Hutter olajgyárban?

Na/Sk/Ko Gp Ba Boldogok vagyunk, hogy eljöttök hozzánk - így fogadják a Hutter és Lever-gyár rákospalotai üzemének dolgozói azokat az élmunkásokat és ujitókat, akik a gyár Ujitó és Élmunkás Körének meghívására látogattak el üzemükbe, hogy közvetlen eszmecsere keretében vitassák meg az aktuális termelési és ujitási kérdéseket. Ott voltak a Szent István Tápszerművek, a Lázár és Ofnor-gyár, a Hungaria-gyár, az Albus Szappangyár, a Nágol-gyár és a többi vegyészeti gyárak élmunkásai és ujitói. A Hutter Olajgyár bejáratánál a gyár élmunkásai fogadták vendégeiket és végigkísítették őket a gyár egyes üzemeiben, közben elmagyarázták a termelés állását és a racionalizálás során elért eredményeket. Órákat töltöttek a vendég munkások a gyárban, majd a kulturházba mentek és ott kicsorlalták tapasztalataikat.

A ventilátor, amely 25.000 forint hasznát nyújt.

Somogyi Miklós, a Hutter és Lever-gyár "Ujitók és Élmunkások Körének" titkára beszámolt arról, hogy az üzem ujitói eddig 39 javaslatot terjesztettek be, amelyek közül kilenc nagyjelentőségű. A gyár egyik ujitója, Winkler László, a esigaprésbe iktatott be egy ventilátort, aminek beállításával a napraforgómag héja a ventilátor erejétől távozik el a présből. Ez az ujitás évente körülbelül 25.000 forintos megtakarítást jelent. Szakály Miklós az extrahálás módjánál olyan képletet állított fel, amelynek segítségével maga a munkás megállapíthatja a benzín olajkoncentrációját. A megtakarítás évi 80.000 forint. /folyt.köv./ S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1948 november 26. 12 óra 35 perc

/Olyan ez az üzem, mint egy patika, stb.folyt./ Na/Sk/Ko Gp Ba

Egymásután szólaltak fel a vendégek és szerzett tapasztalataikról nyilatkoztak.

Ezt mi is megcsináljuk!

Kulka Jenő /Magyar Műtrágya- és Erőtakarmánygyár/ előadta: a látogatás alkalmával felvetődött bennünk a gondolat, hogy saját szűrőberendezésüket az itt látottak alapján megváltoztatják. A mi berendezésünk - mondotta - harminckét csavarral van beörösítve, ami azt jelenti, hogy kibontása ötször annyi ideig tart, mint a nyolc-tizesavasos Hutter-gyárié. Egy szűrő kicserélése itt 5 - 10 percot vesz igénybe, míg nálunk egy egész órát.

Érezhogyi György /Nácol-gyár/ élmunkásnak feltűnt, hogy az extraháló üzemben a hatalmas munka aránylag kevés embert foglalkoztat. A gépeket jobban kihasználják, mint náluk. Olyan ez az üzem, mint egy kis patika - mondotta. Nagyszerű ujitást vezettek be a sajtoló üzemnél...

Winkler László /Hutter-gyár/, aki ezt az ujitást javasolta, beszámolt arról, hogy a csigaprésbe az ujitók bevezetése óta héjtól megtisztított napraforgó körül. Ezzel a prés teljesítménye naponta 30 métermázsa olajra emelkedett. Az árammegtakarítás óránként 4 kilowatt.

- Mi is bevezetjük - szólt közbe a vitába a Szent István Tápszerművek egyik élmunkása.

Hosszas vita alakult ki ezután a munkások között a modern gépek előnyéről és a termelékenység fokozásáról. /MTI/

A Dohánykísérleti Állomás nagy mértékben javítja a dohány minőségét - külföldi dohányfajtákat hozsít meg Magyarországon

Zs/Go/Ko Gp Ba A Gazdasági Főtanács egyik legutóbbi ülésén Dohánykísérleti Állomás és Vegyészeti Laboratórium Nemzeti Vállalat létesítését rendelte el. A nagyközönség körében sok a találgatás ezzel a kérdéssel kapcsolatban. Ezért a Magyar Távirati Iroda munkatársa felkereste a Dohányjövővédelmet és ott a következő felvilágosítást kapta a Kísérleti Állomás feladatairól és jelentőségéről.

TL /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948 november 26 12 óra 45 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá Ö A Meteorológiai Intézet jelenti november 26.-án, pénteken délután:

Az északnyugati légköri légkörmegkezdések továbbfolytatják előrenyomulásukat Európa északi felében. Közép-Európában tart a csendes idő, erősebb éjszakai lehűléssel, de a magasban már érezhető hatást a melegebb levegő.

A hidegebb légkörmegkezdések Kelet-Európában tovább tartják uralmukat. Hazánkban az esőtörtőkön 2-3 fokig emelkedett a hőmérséklet. Az éjszaka 1 órában a Duna vonalától keletre havazott, de a csapadék mennyisége csak egy-két mm-t tett ki és a hóréteg vastagsága sehol sem haladta meg az egy centimétert. Ma reggelre az éjszaka lehűlés mínus 3 - mínus 5 fokig, a talajmenti légrétegben az Alföldön mínus 9 fokig terjedt.

Budapesten esőtörtőkön a hőmérséklet napi középértéke 3.8 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 10.3 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten pénteken délután a hőmérséklet 1 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: Mérsékelt északnyugati-északi szél. Változó felhőzet. Több helyen - főleg az ország keleti felében - havazás, esetleg havasosó. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

Megszűnt a gazdasági rendészeti ügyosztály önálló szervezete

BM & Gy/Ko Ba A belügyminisztérium sajtóosztálya közli:

A budapesti főkapitányság keretében önállóan működő gazdasági rendészeti ügyosztály szervezését a háború utáni súlyos gazdasági viszonyok, az infláció alatt elburjánzott gazdasági bűncselekmények hatásos üldözése tette szükségessé. A gazdasági rendészeti ügyosztály ezt a feladatát eredményesen elvégezte. Az ország gazdasági életének megszilárdulása ma már indokolatlanná teszi annak az önálló szervezetnek a fennmaradását.

A belügyminiszter a budapesti főkapitányság keretében működő gazdasági rendészeti ügyosztályt külön ügyosztály jellegűvé szűkítette és a II. alosztály kivételével gazdaságrendészeti főcsoport elnevezéssel a budapesti főkapitányság bünyügyi osztályának szervezetébe osztotta be, a gazdasági rendészeti ügyosztály II. alosztályát pedig az állományvédelmi hatósághoz csatolta. /MTI/

B 13. kiadás 1948 november 26. 13 óra -- perc

/A Dohánykísérleti állomás nagy mértékben javítja a dohány minőségét, folyt./ Zs/Go/Ko Gp Ba

Dohánymagvak nemesítése

A felszabadulás utáni első időkben teljes zűrzavar volt a dohánytermelés terén. A termelők nem bíztak az államkincstár által kiadott magokban, önállóan, irányítás nélkül termeltek. A magok keveredtek, a minőség nagyon leromlott, nemes dohány nem termelt. A dohányjövődék először mintagazdaságokat szerveztek, majd termelési kísérleti állomást rendeztek be Erdőn a fajtisza minőség előállítására.

Az állomás feladata azonban nemcsak mag-nomosítás. A telep munkatársai állandóan vizsgálják a dohány-termelők termelését és kiválasztják a megfelelő tővet, amely alkalmas termelésre. Ha a laboratóriumi vizsgálaton is megfelelő-nak tartják a minőséget, a mintagazdaságoknak és a termelőknek adják ki magtermelésre. Az állomás munkatársai megvizsgálják, hogy az egyes dohánytermő földek talaja alkalmas-e a termelésre. A dohányjövődék csak olyan talajon engedélyez dohánytermelést, amelyet a Kísérleti Állomás megfelelőnek tart és egyúttal el-rendeli, hogy csak a mintagazdaságoktól átvett magot lehet ültetni.

Az új nemzeti vállalat munkája nagy mértékben racionalizálja a dohánytermelést. Nagy mértékben javítja a dohány minőségét, biztosítja az ország nemes-mag ellátását, a keresztezésekkel újfajta dohányt termel. Az állomás foglalkozik a külföldi dohányfajták meghonosításával. Ezek a kísérletek máris igen jó uton haladnak. A dohány minőségének javulásával lehetőség nyílik a magyar dohányárak még szélesebbkörű exportá-lására, másrészt pedig a már meglévő cigarettafajták minőségének javítására és új pipa- és cigarettadohány forgalomba hozására.

A Nemzeti Vállalatnak még egy igen fontos szerepe van. Az országnak nagymennyiségű nikotinra van szüksége. A Kísérleti Állomás olyan dohányfajtákat fejleszt ki, amelyeknek a nikotintartalma különösen nagy. Ebben az évben a nikotin-termés már teljes mértékben kielégíti az ország szükségletét. /MTI/

Nyolc évi börtönrre ítélték egy nyilas pártszolgálatost

Knó/Vm/Ko Ba Kovács Miklós budapesti kereskedő a Város-ház-utcai nyilas pártházban volt pártszolgálatos.

Több bujkáló üldözöttet feljelentett. A népbíróság nyolc évi börtönrre ítélte. /MTI/

B 14. kiadás 1948 november 26. 13 óra 15perc

/A MAORT szabotázsügye a népbíróság előtt, 1. folyt./

Tó & Na/Hm/FE/Ko Gp Ottó Vilmos tanácselnök részletesen ismer-tette a vádiratot, majd megkezdte Papp Simon elsőrendű vádlott kihallgatását.

- Bűnösnek érzi magát? - kérdezte az elnök.

- Részben bűnösnek érzem magamat - vála-szolta Papp - majd halk hangon felsorolta bűnait és ezekből kiderült, hogy a vádiratban felsorolt eseményekben teljese-n bűnös.

Bojasmarto, hogy a vádirat első három vád-pontjában felsorolt események elővetésénél részben szándé-kosság vezette...

A többi vádpontra nézve olisméri, hogy mint volt vezérigazgató felelősséggel tartozik a vádban felsorolt eseményekért és a szabotázs minden tőttéért.

- A felszabadulás után az volt a véle-ményom - mondotta - hogy a MAORT az amerikaiaké, az ő utasításai-kat kell követnem és érdekeiket meg kell védennem.

Papp Simon beismerte a vádirat azon állítá-sát, hogy 1945 november 15-én után, amikor Ruedemann és Bannantine megérkeztek Magyarországra, feltárták előtte az amerikaiak utasítását, amely szerint nem érdekük a termelés növelése, amivel elősegíthetik Magyarország gazdasági talpra-állítást. Ez azt jelentette - mondja halk hangon - hogy amíg a helyzet meg nem változik, nem kell arra törekednünk, hogy új mezőket tárjunk fel. Hatáskörömön belül ez irányította csele-kedeteimet. Erről Barnabással és Binderrel beszéltem. Ahol a termelés csökkentését feltűnés nélkül meg lehetett csinálni, ott megtettem - mondotta.

Ezután jónak látja hozzáfűzni:

- Sajnálom és őszintén megbántam, hogy ezt megtettem. Papp ezután a vádirat részleteire tért át, technikai felvilágosításokat adott egyes vádpontokra vonatkozóan. Külön-külön foglalkozott a terhére rótt büncselekményekkel, a feles-leges, illetve elhanyagolt furásokkal. /folyt.köv./

Tóth Károly

meghatározása

ME & Sk/Ko Gp Ba Az iparügyi miniszter Tóth Károlyt, a Nyomdaipari Igazgatóság eddigi vezetőjét az iparügyi minisztérium fa-, papir- és nyomdaipari csoportfőnöki teendőinek ellátásával bízta meg. /MTI/

5

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1948 november 26. 13 óra 25 perc

Börtönbre ítelték dr. Csornoki Viktor dollárfeketéző társát

T8 & Sy/Hm/Ko Ba Az uszorbíróóság Linszky-tanácsa tárgyalta dr. Szűcs András banktisztviselő valutaügyét. Dr. Szűcs átvett 500 dollárt dr. Csornoki Viktortól azzal, hogy zugfoglalóban értékesíti. A dollárok egy Friedländer nevű budapesti lakoshoz kerültek, aki hatósági árfolyamon felüli összeget fizetett Szűcsnek, amit azután az továbbított dr. Csornoki kezéhez. A fő tárgyaláson a banktisztviselő azzal védekezett, hogy régen ismeri bankügyekből kifolyóan dr. Csornoki Viktort és "szívességéből" vállalkozott a dollárok beváltására. Arra azonban nem tudott magyarázatot adni, hogy miért nem a hatósági úton: a Nemzeti Banknál váltotta be az 500 dollárt. Az uszorbíróóság dr. Szűcs András nyolchónapi börtönbüntetésre ítélte. /MTI/

Bányaomlás történt Tatabányán

Tud & Ks/Hav/Ko Ba T a t a b á n y á n, november 26. Pénteken Tatabányán a 14-es és a 15-ös aknában bányaomlás történt. A 14-es aknában Baráth József bányász meghalt, két munkatársa megsobosult. A 15-ös aknában Mozóssági Mátyás élmunkás a bomalás következtében életét vesztette. Munkatársai nem voltak közelében, így sobosulás nem történt. /MTI/

Egy csehszlovák üzem dolgozóinak segítségével gyorsan megjavul Ujpest áramellátása

ME & Sk/Ko Gp Ba A Phöbus újpesti gyártelepének ezerlőőrös turbinája még a nyár folyamán elromlott. Igen sürgőssé vált, hogy a turbinát megjavítsák, mert fel kellett készülni az ősz beálltával a nagyobb terhelés teljesítésére. A turbinát elküldték Brno-be, a turbinaelállító üzemhez. A csehszlovákiai üzem dolgozóival a Phöbus dolgozói felve ték a kapcsolatot, megbeszéltek, milyen jelentősége van annak, ha a turbina javítása gyorsan végre lesz hajtva. Most megérkezett a csehszlovákiai üzem dolgozóinak értesítése, mely szerint a turbina november 30-ára elkészül. A turbinajavítás végrehajtása azt jelenti, hogy a Phöbus üzemében a téli eszterhelés idején nem áll az áramfejlesztő üzem tartalék-turbina nélkül. Ez a példa is mutatja, milyen hatalmas jelentősége van a népi demokráciák dolgozói közötti együttműködésnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1948 november 26. 13 óra 35perc

Vízállásjelentés

& V6/V6 Ba Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna igen alacsonyvízállással végig apad. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 3.5, Budapestnél 3.8, Mohácsnál 4 Celsius fok. A mai dunai vízállások: Schárding 190 cm 7 %, Aschach 116 cm 9 %, Linz 108 cm 9 %, Struden 140 cm 9 %, Krems 151 cm 9 %, Bécs 128 cm 6 %, Pozsony 162 cm 8 %, Orszvár 140 cm 11 %, Dunaremete 220 cm 11 %, Gönyű 100 cm 13 %, Komárom 111 cm 11 %, Esztergom 118 cm 11 %, Budapest 146 cm 11 %, Dunapentele 124 cm 13 %, Duna földvár 78 cm 9 %, Paks 116 cm 11 %, Baja 185 cm 13 %, Mohács 213 cm 15 %, Bezdán 56 cm 15 %, Apatin 100 cm 13 %, Gombos 110 cm 15 %, Ujvidék 92 cm 19 %, Zimony 164 cm 25 %.

Gázlómélységek a magyar Dunán: 1745 km-nél 21 dm, 1725.7 km-nél 22 dm, 1720 km-nél 20 dm; 1718.8 km-nél 21 dm, 1714 km-nél 23 dm, 1683 km-nél 20 dm, 1679.5 km-nél 22 dm, 1670 km-nél 19 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minus 63 cm 7 %, Győrnél 134 cm 13 %. - A Dráva Zákányánál 42 cm 21 %, Barcsnál 106 cm 25 %, Drávaszabolcsnál 130 cm 31 %.

A Tisza igen alacsony vízállással végig apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 0, Tokajnál 2, Szolnoknál 3, Szegednél 3 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 56 cm 11 %, Vásárosnamény minus 115 cm 9 %, Tokaj minus 40 cm 13 %, Tiszafüred minus 62 cm 15 %, Szolnok minus 77 cm 15 %, Csongrád minus 144 cm 15 %, Szeged minus 50 cm 17 %, Títol 101 cm 21 %.

A Szamos Csengernél minus 44 cm 7 %. - A Bodrog Sárospataknál 104 cm 15 %. - A Sajó Bánrévénél 24 cm 9 %. - A Hornád Hidasnémetinél 0 cm 9 %. - A Borótyó Borótyó ujfaluánál minus 136 cm 1 %. - A Körösök Körösszakállánál minus 28 cm 11 %, Békésnél minus 72 cm 7 %, Gyománál minus 50 cm 7 %. - A Maros Makónál minus 27 cm 5 %.

A Balaton Siófoknál 68 cm 63 %. /MTI/

Dollárüzérkedésért fegyház- és börtönbüntetés

Tör & Sy/Hm/Vá Ba Steinfeld Simon ügynök és Kohl Ferenc foglalkozás nélküli háromszáz dollárral üzérkedett. Az uszorbíróóság Söfalvi-tanácsa Steinfeldet kétévi fegyházra ítélte és két évre kitiltotta Budapestről; Kohl Ferenc büntetése másfélévi börtön. Miután a dollárok a hatóság kezére jutottak, azokat a bíróság elkobozta. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1948 november 26. 13 óra 40 perc

/A MAORT szabotázsügye a népbíróság előtt, 2.folyt./

Tó & UL/Hm/Ko Gp Ba A vádlott elismeri, hogy amerikai utasításra olyan helyekre vittek furóberendezéseket, ahol azok alkalmazása olovo kilátástalan volt. Majd azzal érvel a vádlott, hogy a furóberendezések alkalmazása "nem az ő hatáskörébe" tartozott, ezért elsősorban a furási és termelési osztály a felelős. Hosszas és jobbára beismerő vallomását a következő bejelentéssel végzi:

- Még koll. szintén vallanom, hogy már 1945-től kezdve többször foglalkoztatott a gondolat: a furások körüli helytelen rendelkezésekért, melyek az ország gazdasági érdekeit súlyosan sértették, felelősségre fognak vonni. Mikor ezen aggályaimat 1947 nyarán, amerikai utam alkalmával a MAORT amerikai vezetőinek elmondtam, megnyugtattak: "Nyugodtan hazamehetsz. New-Yorkban olyan barátai vannak, akik minden helyzetben meg tudják őnt védeni!"

Vallomásának ezt a részét dr. Papp Simon azzal kapcsolatban adta elő, hogy amerikai kint tartózkodása alkalmával - bizonytalannak érezve a sorozatos szabotázsakciók miatt magyarországi helyzetét - tartózkodási engedélyt kért Amerikába, de itt a fenti módon nyugtatták meg.

/folyt.köv./

A munkáslakta területek fejlődését célozza a főváros 1949 évi tervmunka programja

Bp & Vr/Gy/Ko Ba Philip Rudolf tanácsnok, fővárosi tervmegbizott ismertette a székesfőváros 1949 évi tervmunkálatának programját, amelyet a GP és az Országos Tervhivatal jóváhagyott. Hangsúlyozta a tanácsnok, hogy a tervben szereplő köz munkák legnagyobb részt azt a célt szolgálják, hogy az elmúlt népelnyomó rendszer által elhanyagolt munkáslakta területek fellendüljenek és korszerű intézményeket kapjanak. A főváros jövő évi tervprogramja tehát azt a célt szolgálja, hogy Budapest dolgozóinak szociális helyzete javuljon, jobb legyen a közlekedés, fájlatabb az egészségvédelem. A jövő évi tervberuházások átlaga 20 százalékkal magasabb az elmúlt évivel szemben, ami az élet-színvonal emelkedését mutatja.

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1948 november 26. 14 óra 10perc

/A munkáslakta területek fejlesztését célozza a főváros 1949 évi tervmunka programja, 1.folyt./ Bp & Vr/Gy/Ko Ba

Fejtegetései során Philip Rudolf tanácsnok hangsúlyozta, hogy a terv végrehajtása folyamán a munkaversenyben kitűnt 120 élmunkás és 45 kiváló munkás által alkalmazott újítások értéke és a megtakarítások végösszege meghaladja a 10 millió forintot. A jövő évi fővárosi munkaterv fontosabb adatai a következők: a víznyelők beruházásaira 13 millió forint az előirányzat s ezzel kapcsolatban bejelentette a tanácsnok, hogy tovább folytatják a főváros környékének bekapcsolását a budapesti vízhálózatba. A csatornázási munkák 10 millió forintot költenek beruházásokra s ebből az összegből elsősorban a XIII. és XIV. kerületek csatornázási feladatait oldják meg. Budapest és Újpest határában megszüntetik az egészségtelen, bűzös szabad dunai kiömlőcsatornákat. A BSZKRF jövő évi beruházásainak összige 86 millió forint. A jövő évben 50 trolleybuszt kapunk a Szovjetunióból és azokat a BSZKRF azonnal forgalomba állítja.

A továbbiakban közölte Philip Rudolf tanácsnok, hogy a BSZKRF-nak a jövő év végéig 350 autóbussza lesz, tehát kétszer annyi, mint az utolsó békeévben, 1938-ban. A főváros a tervén keretében lakásépítkezésre 1949-ben 28 millió forintot irányzott elő, 450 lakás épül az Angyalföldön és Obudán. Az iskolaépítkezésekre előirányzott összeg 11 millió forint, míg a közegészségügyi beruházások költségelőirányzata 6 millió forint. Ebből az összegből épül a X. kerületi egészségház, amely korszerű berendezéseivel páratlan lesz egész Európában. A Nagyvásártelpon 5 millió forint költséggel rendezhetője a főváros a vásárcsarnok épületét. Utépítésre 50 százalékkal többet, vagyis 14 millió forintot költ a főváros a jövő évben, és befejezi kétmillió költséggel a Dagály-utcai Szabadságstrandfürdő építkezéseit. Bejelentésül közölte a tanácsnok, hogy a főváros háztartása az üzemekkel együtt a jövő évi tervmunkájára, beruházásokra és közmunkákra összesen 214 millió forintot fordít. Már az eddigi tervmunkálatok eredményei is azt bizonyítják - hangsúlyozta a tanácsnok - hogy igen fontos szektorokban, mint amilyen a közlekedés, az elektromos energiatermelés, a gáz- és vízellátás s az anya- és csoposmóvódelem, - előtűnt az 1938-as színvonalat, az 1949 évben végrehajtandó beruházásokkal pedig az utolsó békeév szintjét jóval meghaladjuk. Az eredményeket megtartani és tökéletesíteni csak úgy tudjuk, ha fokozzuk a munkaversenyeket, ha a fővárosi közigazgatásban megvalósítjuk a tervszerűség követelményeit, és ha a nép ellenségeivel szemben a népi demokrácia által megdöntött öborséggel és elszántsággal harcolunk. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1948. november 26. 14 óra 20 perc

33.000 forintot sikkasztott a Gizella-szanatórium volt pénztárosa

Tó & Sy/Gy/Ko Bn Biber Károly, a Gizella-szanatórium volt pénztárosa 33.000 forintot elsikkasztott. A tábla másfélévi börtönrre ítélte. /MTI/

A családok sorozatát követte el egy vegyész

Tó & Sy/Gy/Ko Bn Balogh Sándor budapesti vegyész letelepedett Benedek Elekné Csáky-utcai lakásában. Benődökne távollétében a lakásban lévő holmik nagyrészt eladta. Számos hasonló csalást követett még el. Végző fokon a Kuria két és félévi fegyházra ítélte. /MTI/

600.000 forintot fordít a főváros a Rókus-kórház kijavítására

Bp & Vr/Gy/Ko Bn A főváros vezetésének gazdaságiértelmezésén ismertették a Rókus-kórház helyreállítási terveit és elhatározták, hogy 600.000 forintot fordítsanak a Rókus-kórház Blaha Lujza-térre néző szárnyának megjavítására. A továbbiakban az értekezlet hozzájárult ahhoz, hogy a fővárosi hivatalok számára ugynevezett előlegpénztárat állítsanak fel, amelyből 1000 forint értékhatáron belül lehet majd előlegeket felvenni a rendkívül sürgős beruházási célokra. Kizárólag arról lehet szó, hogy a hivatalok mulhatatlanul sürgős esetekben a költségvetési tételre előlegot véheszenek igénybe, így például kisebb felszerelések vásárlására. /MTI/

Hazaérkezett Bognár József polgármester

Bp & Vr/Gy/Ko Bn Bognár József polgármester a Varsóban járt magyar küldöttséggel esütörtökön este visszaérkezett Budapestre és pénteken délelőtt megjelent hivatalában. /MTI/

Dolgozó hotijegyot rendszeresít a BSZKRT a 18-as autóbusszjáraton

Bp & Vr/Gy/Ko Bn A BSZKRT december 6-tól a 18-as autóbusszjáraton, a Vörösvári-ut és a Bécsi-ut sarkán, valamint az Obudai Izraelita temető között 4.50 forintos autóbussz-dolgozó hotijegyot rendszeresít. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1948. november 26. 14 óra 55 perc

"A dolgozó nő és anyja" - Képzőművészeti kiállítás az Ernst Múzeumban

D/Gy/Ko Bn Magyar Nők Demokratikus Szövetsége a nemzetközi nőkongresszus alkalmából "A dolgozó nő és anyja" címmel képzőművészeti kiállítást rendez az Ernst-muzeumban. Ortutay Gyuláné, az MNDSZ kulturális osztályának vezetője pénteken délelőtt sajtófogadás keretében ismertette a kiállítást.

Elmondotta, hogy az MNDSZ a nemzetközi nőkongresszus alkalmával, amikor 55 nemzet asszonyai jönnek Budapestre, be akarja mutatni a magyar művészetet a külföldi dolgozóknak. A kiállítás arról ad szemléltető képet, milyen helyet foglal el a dolgozó nő és az anyja ábrázolása a magyar képzőművészet különböző korszakaiban. A kiállítás rámutat arra, hogyan változott a nő helyzete a társadalomban és ezzel párhuzamosan hogyan változott a nő ábrázolása képzőművészetünkben. Mint a kiállítás bizonyítja, a nő szemlélete a magyar képzőművészetben egyre inkább eltávolodik a polgári szemlélettől s egyre inkább a dolgozó nőnek, a proletár asszonynak, a valóság asszonyának alakja jelenik meg legkiválóbb képzőművészeink alkotásaiban.

A kiállítás a XIX. század elejétől egészen napjainkig időrendben mutatja be a dolgozó nő és anyja témájának képzőművészeti feldolgozását mintegy 130 műtárgyon, legkiválóbb képzőművészeink alkotásain keresztül. /MTI/

A t. Szerkesztőségnek figyelmébe!

FE/Hm/Ko Bn

Felkérjük a t. Szerkesztőségeket, hogy a mai B 14. kiadásunk /MAORT szabatásügy a népbíróság előtt, 1. folytatás/ felülről a 7. bekezdés utolsó előtti mondatát: "Eről Barnabással és Binderrel beszéltem", feltétlen mellőzni szíveskedjenek. /MTI/

Százhusz fogműves /fogtechnikus/ vizsgázhat

Népjm. & Hm/Ko Bn Az 1911-13-as években a fogművesek részére megtartott tanfolyam és vizsga lehetőséget adott arra, hogy a fogtechnikusok, mint vizsgázott fogásztermesterek korlátozott mértékben fogorvoslás körébe tartozó munkát végezzenek. Azóta ilyen tanfolyamokat nem rendeztek.

A pénteki minisztertanács letárgyalta azt a kormányrendeletet, amely felhatalmazza a népjóléti minisztert, hogy 120 fogtechnikusnak engedélyt adjon a fogásztermesteri vizsga letételére. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1948. november 26. 14 Óra 55 perc

Spanyolország, Venezuela, Kuba asszonyai a békéről és népük szabadságáról

FE/ME/Gy D Gp Bn A Magyar Távirati Iroda munkatársának alkalma volt beszélgetni a pénteken délelőtt megérkezett nőküldöttségek vezetőivel. Elisa Uriz, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség titkárságának tagja elmondta, hogy a világ asszonyai igen sokat várnak a Demokratikus Nők Világszövetségének második kongresszusától. Azt várják, hogy segítségükre lesz a békéért folyó harcban.

A spanyol nők Franco ellen

A spanyol küldöttség tagjai beszámoltak arról, hogy a spanyol asszonyok a legélesebb harcot vívják Franco terrorja ellen. Sevillában, Cataloniában, Malagában, Barcelonában, mindenütt résztvesznek a munkásság sztrájkjaiban. A nép jogaiért és szabadságáért harcolókra a legnagyobb kínzások és hosszú börtönbüntetések várnak. Cataloniában nemrégiben tartóztattak le négy spanyol nőt, akik a Nőszövetséget szervezték. Embertelen kínzásokon mennek keresztül s hosszú börtönbüntetésre ítélték őket. A küldöttség egyik tagja maga is három évig ült börtönben.

Tisztok, főpapok és külföldi imperialisták Franco mellett

A spanyol nép legjobb fiai partizánegységekben harcolnak Franco ellen. A munkásság és haladó értelmiség egyöntetűen foglal állást a fasiszta uralom ellen. Míg a spanyol nép óriási küzdelmet vív Francoékkal szemben, addig a főpapok és katonatisztek Franco fasiszta uralmának legfőbb támaszai. A kispapság egyrésze azonban megtagadva a főpapok utasításait, a nép mellett van s a népet szabadságharcra buzdítja.

Egyik asszonytársunk - mondják a spanyol nők - Spanyolországból átszökött az elmúlt napokban Franciországba, hogy résztvegyen a Nőszövetség kongresszusán. A Queuille-féle francia lakájkormány, amely az imperialisták utasításait mindenben végrehajtja, a hősiösen harcoló spanyol szabadságharcos nőknek nem akar utlevélet adni, hogy így akadályozza meg, hogy 55 ország asszonyküldöttsége előtt beszámolhasson a spanyol nép szörnyű helyzetéről és szenvedéseiről. A spanyol nép szabadságharcát - mondják befojezésül - mint a világon mindenütt, nálunk is a munkásosztály élcsapata, a Kommunista Párt vezet, a hős Dolores Ibaruri irányításával.

/Folyt.köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1948. november 26. 15 óra 10 perc

/Százhusz fogműves /fogtechnikus/ vizsgázhat, folyt./

Népjm. & Hm/Ko Bn A rendelet hatálybalépésétől számított hat hónap alatt a fogtechnikusok különre célra szervezett öt tagú vizsgabizottság előtt tesznek vizsgát. Vizsgára azok a fogművesek, fogtechnikusok becsátoltók, akik a középiskola négy osztályát elvégezték, vagy ezzel tanulmányi szempontból egyenlő értelmű iskolai végzettségük van és megszerezték a segédi képesítést. A vizsgára becsátoltak a vizsga sikeres letéttele esetében a vizsgázott fogásztervezőkre iránytadó törvények rendelkezése szerint folytathatnak gyakorlatot. /MTI/

Elfogadta a minisztortanács az OTI és MABI egyesítésére vonatkozó rendeletet.

Népjm. & Hm/Ko ME Bn A minisztortanács letárgyalta az OTI és a MABI egyesítéséről szóló rendeletet. Eszerint 1949 január 1-től minden MABI-tag automatikusan az OTI tagjává lesz. A MABI alkalmazottait az OTI átveszi, nyugdíjba beszámítható szolgálati idejük figyelembevételével. Az egyesítés kapcsán az OTI átszervezi az orvosi ellátást, ideértve az orvosi körzeteket is. Az átszervezés után első sorban a tulnyomórészt munkáslakta poromvárosrészek orvosi ellátása fog javulni. Az egyesítéssel kapcsolatban átszervezik az OTI önkormányzatát oly módon, hogy a szellemi munkavállalók az OTI ideiglenes önkormányzatában számarányuknak megfelelő képviselőket kapnak. Együttel elfogadta a minisztortanács az egyesítéssel kapcsolatos másik rendelettervezetet is, amely egybehangolja a két intézet szolgáltatását is. /MTI/

Bovonják a népjóléti bizottságokat a gyermekvédelmi munkába - Minden gyermek előtt megnyílnak az állami gyermekvédő intézetek kórházi osztályai

Népjm. & Hm/Ko ME Bn A pénteki minisztortanács Olt Károly népjóléti miniszter előterjesztésére egészségvédelmi és szociálpolitikai szempontból egyaránt jelentős új gyermekvédelmi rendeletet fogadott el.

A rendelet kimondja, hogy erkölcsi elhagyatottság alapján elhagyottnak lehet nyilvánítani azt a 15 életévét be nem töltött gyermeket, akinek testi vagy szellemi fejlődését, illetve egészségét környezetének magatartása, vagy bánásmódja veszélyezteti. /folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1948. november 26. 15 óra 15 perc

/Spanyolország, Venezuela, Kuba asszonyai... folyt./ FE/ME/Gy D Gp Bn

Venezuela népe a yankee kizsákmányolás ellen

Olga Luzardo, a venezuelai Kommunista Párt központi vezetőségének tagja elmondta munkatársunknak, hogy Venezuelában az egész nép az amerikai imperialisták igája alatt nyög. Az amerikai imperialista elnyomás ellen a nép a szakszervezetekbe tömörülve a Kommunista Párt irányításával harcol a "yankee" kizsákmányoló háborus politikája ellen.

Kubában már megvalósult a nők egysége

Edít Garcia Buchaca, a kubai Demokratikus Nőszövetség elnöke elmondta munkatársunknak, hogy a kubai nőszövetség, amely 100.000 tagot számlál - közülük 70.000 a Kommunista Párt tagja - megvalósította a női egységet és ez az egységes nőszervezet a demokratikus erők harcát támogatja.

- Mi, kubai nők, azt várjuk a Demokratikus Nőszövetség világkongresszusától - mondotta - hogy a Nőszövetség erős támasza lesz a világ demokratikus békeszerető népeinek s mindenben támogatja majd a békétábrót. A kongresszusnak súlyos csapást kell mérnie a háborus uszítókra. Különösen fontos ez nekünk, délamerikaiaknak, akik közvetlenül érezzük az amerikai imperializmus kizsákmányoló, gyarmatosító politikáját. Mi a világ valamennyi asszonyával együtt teljes erőnkkel harcolni akarunk a békéért, a népek szabadságáért, az imperialisták ellen. /MTI/

Külügyi akadémia létesítése, OTI-MABI egyesítés és más fontos határozatok a minisztertanács pénteki ülésén

ME & Lt/KF/Hné Bn A kormány pénteken Dinnyés Lajos miniszterelnök elnöklése alatt minisztertanácsot tartott. Jóváhagyta a minisztertanács a Gazdasági Főtanácsnak a karácsonyi gyermekotthely tárgyában hozott határozatát és kinondotta azt is, hogy a december hó második felére eső illetményekből a szolgálatban álló dolgozóktól semmiféle címén nem lehet levonásokat eszközölni. /Folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1948 november 26 15 óra 30perc

/Minisztertanács...folytatás./ ME & Lt/KF/Hné Bn

A földművelésügyi miniszter előterjesztésére a kormány hozzájárult olyan rendelet kiadásához, amely szerint a vármegyei gazdasági felügyelőség véglegesen igénybe vehet minden olyan traktort, amelyre nézve az üzemben tartója a tulajdonjog megszerzését szabályosan nem igazolta, vagy tulajdonosa nem a mezőgazdasági termelés érdekében megfelelő tövönkényességre használja. A traktort az Állami Mezőgazdasági Gépüzem állítja munkába.

A kereskedelmi- és szövetkezetügyi miniszter előterjesztésére hozzájárult a minisztertanács, hogy a külkereskedelmi lebonyolításának biztosítása céljából különböző államokban a kereskedelmi megbízotti helyeket betöltsék.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére hozzájárult a minisztertanács ahhoz, hogy törvényjavaslatot nyújtson be az országgyűléshez egy közgazdaságtudományi egyetem létesítésére. Egyben hozzájárult ahhoz is, hogy a külügyi igazgatás ellátásához szükséges világnézeti, elméleti és gyakorlati szempontból megfelelő felkészültséggel rendelkező alkalmazottak folyamatos kiképzése céljából külügyi akadémiát létesítsenek.

A népjóléti miniszter előterjesztésére hozzájárult a minisztertanács a MABI és OTI 1949. január 1-ol való egyesítéséhez. Ugyancsak a népjóléti miniszter előterjesztésére szabályozta a minisztertanács a fogtechnikusok vizsgára becsátásának kérdését.

Végül rendelettervezetet fogadott el az építés- és közmunkaügyi miniszter előterjesztésére a háborus események folytán szükségessé vált lakásüvegezési munkák költségeinek gyors érvényesítése tárgyában. /MTI/

/Bovonják a népjóléti bizottságokat a gyermekvédelmi munkába, folyt.

NépjM & Hn/Hné ME Bn

Intézkedik arról, hogy az árvaszók az elhagyatottság kérdésében történő határozathozatal előtt kérjék ki a gyermek lakóhelye szerint illetékes népjóléti bizottság véleményét. A népjóléti bizottságok ismerik a gyermek környezeti szociális körülményeit és segélynyújtásával, vagy a gyermeknek napközi otthonban átmeneti elhelyezésével megelőzhetik az elhagyatottság nyilvánítását.

Különösen vidéken sokszor fordult elő, hogy szülők részben tájékozatlanságból, részben pedig lelkiismeretlenségből beteg gyermekük gyógykezelését elhanyagolták. Az új rendelet felhatalmazta a megyei hatóságokat, hogy ilyen esetben a beteg gyermeket azonnal gyógykezelésbe vegyék. Ez a rendelkezés mind az elhagyatott, mind pedig az el nem hagyott gyermekekre egyaránt vonatkozik. /Folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

3.25. kiadás

1948 november 26.

15 óra 45 perc.

Decemberben 160 fajta típuscipő gyártását kezdik meg az állami cipőgyárak

IE/Gp/Gy/Pl Bn

Rövidesen forgalomba kerülnek a rámán-
varrott cipők

4 Cipőipari Központ pénteken délután a sajtó képviselőinek a Wolfner-gyár egyik termében 160 cipőmodellt mutatott be.
- Nagyon szépek - mondta az egyik újságíró.
Van köztük típuscipő is?

- Mind típuscipő - hangzott a válasz.

4 160 új cipőmodellt, amelyek közül 100 fajta már számára készül, osztható válasz ad azoknak, akik még ma sem tudták meg, hogy a típusú nem néhány egyhangú és izléstelen "uniformizált" rajtát jelent, hanem jóminőségű és olcsó árut, amely a dolgozók számára készül.

4 bemutatott 160 új típuscipőfajta gyártását már decemberben megkezdik és rövidesen forgalomba kerülnek.

4 cipőipar "egytrésztje": a modellközpont

Nem esoda, hogy szép ez a 160 cipőmodell: az ország legjobb tervezői készítették őket. Előtt a tőkés gyárakban szét-szórva dolgoztak ezek a tervezők, de most valamennyi együttműködve dolgozik az állami ipar fejlesztésén. Munkahelyük: az Állami Modellközpont két hónapja létesült. A tervezők itt nemcsak a közös célért dolgozhatnak együtt, hanem specializálják is magukat: mind egyik olyan cipőfajta tervezésén dolgozik - gyermek-, férfi- vagy női cipőn - amelyhez a legjobban ért. A 36 legjobb tervből választották ki azt a 160-at, amelyet most a bemutató-asztalon látnak.

4 legjobb áruk a legmegfelelőbb helyen

Az állami cipőgyárak a lehető legjobb árukat kell készítsék. Ezért a modellközpontból nemcsak a modelleket kapják meg, hanem egyben a szükséges szabási mintákat is. A cipőiparban a szabási mintákat az úgynevezett "gradir"-géppel, mely kartonlemezről vágják ki. Előtt csak három gyárnak volt ilyen gép - a másik kilencben kézzel vágják a mintát és így naponta mindössze öt darabot tudtak elkészíteni. Ma a három gradirgép is a cipőipar közös kincsé, a modellközpont mellett dolgozik és mind egyik naponta 30 darabot ad az üzemeknek.

/Folytatása következik./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1948 november 26

15 óra 45 perc

/Bovonják a népjóléti bizottságokat... 2. folytatás./

NépJM & Hn/Hnó Bn

A módosabb szülők kötelesek megtéríteni a gyermekvédelmi hatóságoknak az ápolási díjakat. Az egészségügyi és szociálpolitikai törvényesség törvényes összehangolását jelenti a rendelkezés az az intézkedés, amely meggyitja az állami gyermekotthonok kórházi osztályait minden kórházi ápolásra szoruló gyermek részére, tekintet nélkül arra, hogy elhagyott-e, vagy sem. Ezzel lehetővé válik súlyos beteg gyermekek kórházi elhelyezése olyan vidéken is, ahol eddig közkórházi gyermekosztály megszervezését anyagi feltételek hiányában nem tudták megvalósítani.

Nemcsak tartalmilag változnak meg az elhagyott gyermekek befogadásra szolgáló állami intézetek, hanem megváltozik eddigi elnevezésük is. Gyermekotthon /Lelkeház/ helyett Állami Gyermekvédelmi Intézet. /MTI/

/Decemberben 160 fajta típuscipő... 1. folytatás./

IE/Gp/Gy/Hnó Bn

A kész modellek és szabásminták után mind egyik fajta cipőt az az üzem készíti el, amelynek berendezése erre a legalkalmasabb. Mondani se kell, hogy ez nemcsak a lehető legjobb minőség készítését teszi lehetővé, hanem a nagyobb szériák gyártását is és a tömeggyártáson keresztül az áruk olcsóbbítását. Amióta például az újpesti cipőgyárban csak bakancsokat készítenek, egy termelő munkás napi átlagteljesítménye 3.6 párról 4.6 párra emelkedett.

Uj minőségek kerülnek forgalomba

A gyártási eljárásokat is igyekeznek úgy megjavítani, hogy jobb minőségű cipőt és olcsóbban tudjanak előállítani. A kísérletek eredményeképpen rövidesen forgalomba kerülnek a rámánvarrott cipők. Ezek könnyűek lesznek, minőségük a kézzel varrott cipővel vetekszik. Előállításuk olcsó lesz, mert kevesebb segédanyag szükséges a gyártáshoz.

Másik újfejű cipőt is láthatunk a modellközpont üvegszekrényében: első pillantásra olyan, mint a megszokott parafatalpu cipőfajta. Mikor azonban közelebbről megnézzük, kiderül, hogy talpuk nem több darabból készült és nem "csuklósrendszerezéssel" hajlik, mint ez eddig szokásos volt. Az így készült cipőtalpak könnyen törtek. Nem, ennek a modellnek talpa egy darabból van és mégis jobban hajlik, mint a "csuklós-talpu" cipőké - még pedig azért, mert a talp parafaanyagába gumit kevernek és ezzel hajlékonyá teszik. /MTI/

K.

/A MAORT szabotázsügy a Népbizottság előtt, 3. folyt./ Tó & Na/Hm/Pl Bn

Papp Simon a továbbiakban elmondotta, hogy 1916-tól 20-ig a pénzügyminisztériumban szolgált mint geológus, majd állását jövedelmezőbb állásra cserélte fel és egy Jugoszláviában alakult olajtársaságnál helyezkedett el, amelyet később az amerikaiak vettek át. Jugoszláviából Albániába, majd 1937-ben Londonba emigráltak. Ausztráliában és Kanadában is teljesített amerikai olajvállalatnál szolgálatot, majd 1938-ban került vissza Magyarországra. 1938-ban alakult meg a MAORT, amelynek igazgatósági tagja és főgeológus lett. 1943 végéig a vállalat termelőse 843 tonnára emelkedett és a háború során több különös kárt a vállalatnak. 1942-ig főfelügyelői tisztségét viselte, majd az amerikai hadüzenet után Ruedemann Papp Simonra bízta a vállalat vezetését, amit 1945-ben ismét megbízta. Az elnök további kérdései alapján fény derült arra a megszabású szabotázsra, melyet a felszabadulás óta a MAORT amerikai és magyar vezetői elkövettek. Mielőtt Ruedemannék Magyarországra jöttek volna a felszabadulás után, a vállalat napi teljesítménye 180-190 vagon nyers kőolaj volt és a termelés egyre emelkedett. Ruedemannék azonban kijelentették, hogy nem hajlandók több pénzt áldozni a MAORT-ra, nem akarják a magyar nemzetgazdaságot támogatni. Politikai szempontból úgy vélte Ruedemann, "jó ha nem csinálunk semmit".

- Ön mit szolt ezekhez az észrevételekhez?
- Ösztönösen a felfogását.

- Mint magyar ember nem dobtam rá, milyen eszmény dolgot követ el? Nem gondolt arra, hogy a fiatal magyar népi demokrácia megkorcsosodása szempontjából mit jelentett volna a nagyobb termelés?

- Ezek nem sokat törődtek ezzel - mondta Papp. Saját politikai érdekeik vezették őket, imperialista elgondolásaikat, érdekeiket képviselték.

- Ön magyar ember, itt született, édesapja is itt élt, nagyon jól tudta, hogy ez az álláspont nem felel meg a magyar nép érdekeinek, nem kellett volna másként eszelkednie?

- A lelkiismeret-furdalás sokszor üldözött. Mindig azt néztem, hogy konyrádóin hogy viselkednek velom szemben.

- Ennek, mint magyar állampolgárnak, hogy kellett volna állnia, a magyar nemzet, vagy pedig az imperialisták érdekei mellé?

- Balán azt a hibát.

Ezután elmondta, hogy már korábban is őrizte, milyen bünt követ el a magyar demokráciával szemben, amikor az amerikai imperializmus érdekeit szolgálja. Az amerikaiak mindig erősebben és erősebben követelték a szerződésben lefektetett jogaikat. Ruedemann meg is mondta többször, hogy Amerikának nem érdeke a termelés fokozása.

/Folyt.köv./

K

Elkészült a vádirat a Mészáros-utcai gyilkos nyilasok bűntügyében

Tó & Na/Sk/Hné Bn A népbizottság most készítette el a vádiratot Farkas László és 17 társa bűntügyében. Farkas a nyilas puccos után átvette az I. kerületi nyilaspárt vezetését és megszervezte pártszolgálatát. A pártszolgálatosokat utasította, hogy a bujkáló üldözötteket és katonaszökevényeket szedjék össze, hurcolják be a Mészáros-utca 14 szám alatti nyilaspárt helyiségébe. Farkas utasítására azután a szerencsétlen embereket a legszörnyűbb kínvallatásnak vették alá, utána levették a lábukat, majd a Dunaparton, a Gollért-hegyen és más helyeken lemészárolták. Farkas vádlottársai: Mészáros György, Parádi Sándor, Harmati Ferenc, Varga László, Boroczki Sándor, Torma János, Oláh Péter, Molnár József, Horváth József és Pósa László, akik ellen a népbizottság az üldözöttek nagy tömegének megkínzása és törvénytelen kivégzések miatt emelt vádat. Vádlottaként szerepelnek még Kinczél Ferenc, Fenyik Ferenc, Jajczay Sándor, Villányi-Schonk Miklós, Rátkai Hános, Jajczay Klára és Jankó György, akik ellen az a vád, hogy segítségére voltak nyilaspártiaknak az oroszok csatlakozásának elkövetésében és általában a nyilas rémuralomnak megtartásában. Farkast és társait a kogyotlon kínzásokon kívül aljas anyagi érdekek is vezették a bünes cselekmények elkövetésébe, mert az ő szofogdosott üldözötteket mindenképp kifosztották. Többen közülük résztvettek annak idején a Rádió nyilas megszállásában is. Külön kiemeli a népbizottság vádirata Jajczay Klára szerepét, aki nő léte az embortelen nyilasoszmó szolgálatába állott és a Mészáros-utcai nyilasház legfőbb szellemi irányítója volt. A népbizottság rövidesen tárgyalja a gyilkos nyilasok bűntügyét. /MTI/

/Az amerikaiak esodállattal nyilatkoztak a magyar ujjaépítés utemöröl /A MAORT szabotázsügy a népbizottság előtt, 4. folytatás./ Tó & Na/Hm Hné Bn

- Miért nem figyelmeztette a magyar hatóságot, hogy az amerikaiak nyilant szabotálnak?
Papp személyi nézeteltörésekkel próbálja kimagyarázni hazafuruló eszelkedését.

- Kérdezte Ön az amerikaiakkal, hogy szükség van az olajra Magyarországon ujjaépítés érdekében?
/és éppen azért az volt a véleményük, hogy nem kell segíteni a magyar nemzetgazdaságot.

Ezután elmondta, hogy nyugdájzták, de a kutató furásoknál továbbra is igénybe vették tanácsát. Az elnöknek arra a kérdésre, közölték-e vele, hogy a tanácsoknál az amerikai üzletpolitika szempontjait tartse szem előtt, a következőket válaszolta:
- Az amerikaiak pénzt nem adtak a furásokra és, mikor a MAORT a magyar pénzügyminisztériumtól kapott nagyobb összegeket, azt az amerikaiak kifogásolták - válaszolja.

Az elnök a tárgyalást 3 órakor félbeszakította és annak folytatásáért 4 órára tűzte ki. /Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1948 november 26 16 óra 20 perc

Visszatértek a MINSz országos vezetőségének tagjai moszkvai utjokról

ME & FI/Lt/Hné Bn A napokban tértek vissza Szilágyi Rózsa, Pécsi János és Gosztonyi János, a MINSz országos vezetőségének tagjai moszkvai utjokról. Ismeretes, hogy a MINSz három tagját a Komszomol központi bizottsága hívta meg a Komszomol 30. évfordulójának moszkvai ünnepségeire. A magyar fiatalok a többi külföldi küldöttel együtt mintegy két hétig tartózkodtak a Szovjetunióban. Meglátogatták a Komszomol központját, a Komszomolszkaja Právda szerkesztőségét, a moszkvai rádiót, a "Vörös proletár" nevű gyárat, a moszkvai központi egyetemet, a moszkvai központi színházat és operaházat. A küldöttség tagjai ezenkívül egy napot Kijevben töltöttek. A hazatért fiatalok kisebb gyűléseken már beszámoltak a magyar ifjúság előtt, hogyan dolgozik a szovjet ifjúság élágárdája, a Komszomol és mit tanulhatunk mi a szovjet ifjúságtól.

A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége nagybudapesti funkcionáriusai részére hétfőn, november 29-én 1/2 7 órakor a Zeneakadémia nagytermében összevezetőségi ülést tart. Az ülésen Szilágyi Rózsa, a küldöttség egyik tagja tart beszámolót. A beszámolót értékes kulturműsor követi, amelynek keretében fellépnek a Székesfehérvári Zenekar, a Vásárhelyi-kórus, a Borezik-táncsoport és Horváth Ferenc színművész./MTI/

A Diósgyári Papírgyár vezérigazgatója a munkásbíróság előtt

T8 & Sy/Sk/Hné Bn Jónás Imre dr. elnöklése mellett ma kezdte tárgyalni a munkásbíróság Sebastyén Pál, a diósgyári papírgyár vezérigazgatója és Kolba Mihály főmérnök, igazgatósági tag szabotázs-bűnperét. A vád szerint nagy összegeket vettek fel áruba, de nem szállítottak, ezenkívül Sebastyén ellen az is vád, hogy 35.000 forintot saját céljaira használt fel. A vádlottak lényegében beismerő vallomást tettek. A tárgyalást december 10-én folytatják./MTI/

Kétévi fegyházra ítélt egy kávéházi aranyúzóért

T8 & Sy/Sk/Hné Bn Veros Péter magántisztviselő az egyik budapesti kávéházban több őrökös aranyúzóért adott el Reichmann Viktor budapesti fodrászmesternak. Veros Pétert kétévi fegyházra, 1.000 forint pénzbüntetésre és 3.000 forint vagyoni elítélésre, Reichmannat pedig tizhónapi börtönre, 500 forint pénzbüntetésre és 2.000 forint vagyoni elítélésre ítélte./MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1948 november 26 16 óra 35 perc

hefőn ítélt a Magyar Ruggyantaérügyár munkásbírósági perében

T8 S Sy/Sk/Hné Bn A munkásbíróság Fazekas-tanfőse előtt pénteken felfüggesztett börtönbüntetést szabott ki Bruck Andor, a Magyar Ruggyantaérügyár Rt. székhelyében lévő igazgatója és társai ismertetés bűnperében. Az ítéletet hétfőn déli 12 órakor hirdetik ki./MTI/

A tervezett időpontnál hat nappal hamarabb készült el a Ganz Hajógyár hatalmas uszódarujja.

D1/KF/Hné Gp Bn A Ganz Hajógyár dolgozói elkészítették a legújabb 100 tonnás uszódaru munkájával. Az "Antal János, "Szőnyi Márton" és a "Pataki István" munkabrigádok munkájának eredménye, hogy a hatalmas daru a tervezett időpontnál hat nappal hamarabb készült el./MTI/

Államköltségén kiadják Kiss Góza ormánysági tájszótárát

VKI & BJ/KF/Hné ME Bn A pénteki minisztertanács Ortutay Gyula vallás- és közoktatásiügyi miniszter előterjesztésére hozzájárult ahhoz, hogy Kiss Góza ormánysági tájszótárát Államköltségén kiadják.

A modern marxista szellemű nyelvtudomány az a felfogás, hogy a nyelv társadalmi termék és mint ilyen, a társadalmi fejlődés történetének egyik legbecesebb forrása. A nyelv változásai híven tükrözik az illlto társadalom szerkezetében végbe ment változásokat és éppen ezért a szociológus és a történettudós számára igen tanulmányosak. A Szovjet Tudományos Akadémia a felfogás alapján a szovjet birodalom határain belül fellelhető, esaknem 140 különböző nyelv tanulmányozását folytatja a társadalomtudomány és a történettudomány számára igen hasznosító eredményre.

Kiss Góza ormánysági szótára a délnyugati nyelvterület teljes szókincsét tartalmazza és így kiadása új fényt vetne a magyar társadalomtörténet egyes tisztázatlan kérdéseire./MTI/

Balesetelhárítási versenyt indít az OTI

/ az OTI

OTI IE/Sk/Hné Bn Az OTI az üzembiztonság fokozására balesetelhárítási versenyt kezdeményez az üzemekben. A verseny 1949 január 1-én indul és 1949 december 31-ig tart. A versenyben győztes üzemek járadékfizetését/előmozdít, illetve csökkenti. Az üzemek az így megtakarított összegből szokták a dolgozókat jutalmazni meg, akik hozzájárultak a balesetek számának csökkentéséhez./MTI/

K

B 31. kiadás 1948 november 26 16 óra 50 perc

Felülvizsgálják az alapítványokat

VKM & BJ/KF/Hné ME Bn A minisztertanács Ortutay Gyula kultusz-miniszter előterjesztésére elfogadta az alapítványok bejelentéséről és rendezéséről szóló rendelettervezetet. A kormányrendelet értelmében felülvizsgálják a jelenleg működő alapítványokat és megállapítják, hogy a változott viszonyokra való tekintettel, melyeket koll megszüntetni, összevonni és, mely alapítványok célját, vagy szervezetét kell korszerűen megváltoztatni. Az alapítványok felülvizsgálására a Gazdasági Főtanács titkárságának kobelében bizottság létesül az igazságügyi, a pénzügyi, a belügyi, a vallás- és közoktatásügyi és a népjóléti tisztek, valamint a Gazdasági Főtanács titkárságának képviselőiből. /MTI/

Nagyarányu intervenciós káposztafelvásárlás kezdődik

FM OKH §/Hné ME Bn Időn lényegesen több káposzta termelt, mint az előző esztendőben. A tavalyi túlfokozott kereslet következtében ugyanis a gazdák, főleg ahol a helyi irányítás nem volt megfelelő, sokkal nagyobb területen termelték káposztát, mint ahogy azt a bőséges fogyasztás szükséglete és az export indokolta.

Ennek következtében számos ujjazda és törpebirtokos jutott nehéz helyzetbe.

A Gazdasági Főtanács felismerte ezt a helyzetet és azonnal intézkedett hatalmas, intervenciós káposztafelvásárlás megkezdése iránt, amit az Országos Készletügyi Hivatal hatáskörébe tartozó Konzervipari Központ bonyolít le.

Nyolcmillió kilogram káposzta felvásárlására valóságos felvásárlási haditervet készítettek el, gondosan ügyelve arra, hogy ez az akció a legjobban rászoruló ujjazdákon és törpebirtokosokon segítsen.

A felvásárlást a FEKOSZ útján bonyolítják le kizárólag a földműveszövetkezetek közreműködésével, kizárva ebből minden spekuláns, kapkodó közvetítő közöt.

Az Országos Készletügyi Hivatal irányítja a hatalmas felvásárlási kampányt, vármegyénként jelölve ki azokat a községeket, ahol az intervenciós felvásárlás szükséges. A hétfőn megindult felvásárlási akció különösen Nógrád vármegye dolgozó népénél, a Szigetközben és Szabolcsban keltezt hihetetlen nagy örömet.

Több helyen a község papja kereste fel a helyszíni ellenőrzést végrehajtó készletügyi hivatal tisztviselőjét, köszönetét fejezve ki azért a gyors, hathatós segítségért, amit a Gazdasági Főtanács kezdeményezése jelent. /MTI/

K.

B 32. kiadás 1948 november 26 17 óra 05 perc

Jelentős enyhítés a sertésvágásokkal kapcsolatban

FM OKH §/Hné ME Bn Hetek óta folyik országsszerte a falvakban a roakciós hírverés, mely tudni vélte, hogy magános egyáltalán nem vágható le sertést, hogy a gazdák által használt sajót sertéseket is csak vághidon lehet majd levágni és ebből is csak néhány kiló húst kaphatnak vissza. A suttogás falur-l-falura, házról-házra szállt, mint a roakciós politikai kampány egyik legveszélyesebb hamis híre.

A Gazdasági Főtanács nemhogy szigorította volna a sertésvágásokkal kapcsolatos rendelkezéseket, hanem még jelentős mértékben enyhítette a sertésvágások eddigi rendjét, élesen rácafolva a némhírterjesztők átlátszó hírverésére.

Míg eddig 3 személy vághatott le egy sertést, a Gazdasági Főtanács elhatározásának eredményeképpen a megjelölt új rendelet értelmében 2 személy kaphat egy sertéslovagásra engedélyt. A zsirdósma beszolgáltatási kötelezettség egyébként változatlan marad. A 25 kat. holdnál nagyobb területtel rendelkező gazdák zsirdósma beszolgáltatási kötelezettségét külön rendelet szabályozza.

A sertésvágásokkal kapcsolatos az az enyhítés, - mely a roakció kezébel ismét kicsavart egy foggyort - azáltal vált lehetségessé, hogy sertésállományunk jelentős mértékben növekedett és a bőséges kukoricatermésünk az előző évvelhez képest sokkal nagyobbarányu sertéselhizlást tesz lehetővé.

Az Országos Készletügyi Hivatal rendelete értelmében egyébként a folyó gazdasági évben minden olyan gazdálkodó, kinek mezőgazdasági művelés alatt álló földterülete a 25 kat. holdat eléri, vagy meghaladja, valamint akinek bár ennél kisebb földje, de földadója az 1.000 kilogramm búzát meghaladja, köteles a rendelkezésben megállapított mennyiségű zsirt beszolgáltatni.

A zsirtbeszolgáltatásra köteles gazdálkodó tekintet nélkül arra, hogy vágott-e le sertést, vagy sem, 20 kilogramm zsirt köteles beszolgáltatni, ha földje 25 kat. hold, vagy több, de 30 kat. holdnál kevesebb. Aki nagyobb területen gazdálkodik aránylagosan több zsirt köteles beszolgáltatni. Így például: a 70-80 kat. holdas gazdálkodók 62 kilogramm, míg akinek 120 kat. holdnál több földje van, 90 kilogramm zsirt köteles beadni.

A gazdálkodó által levágott sertések után előírt zsirdósma beszolgáltatási kötelezettség ettől függetlenül továbbra is fennáll, azonban a dezarmaként étadott zsirt beszámít a rendelkezésben szabályozott zsirtbeszolgáltatási kötelezettségbe. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1948 november 26

17 óra 30 perc

/Jelentés nyhítások a sertésvágásokkal kapcsolatban, folytatás./

FM OKH §/Hné ME Bn

Ha azonban a zsirbeszolgáltatásra köteles gazdálkodó a gazdasági év folyamán négynél több sertést vág le, zsirbeszolgáltatási kötelezettsége a ötödik és minden további levágott sertés után 5-5 kilogrammal emelkedik. Ha pedig a gazdaságban alkalmazott éves gazdasági eselődék és időszakai munkások részére szükséges természetbeni járandósága vagy élelmezése fedezésének céljára sertésvágási engedélyt kapott, úgy a zsirbeszolgáltatási kötelezettsége minden egyes ilyen célra levágott sertés után 6-6 kilogrammal emelkedik.

A zsirbeszolgáltatási kötelezettséget és ennek teljesítését a terménybeszolgáltatási kötelezettséggel együtt tartják nyilván./MTI/

Budapestre érkezett Eugenio Cotton, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség elnöke

§jött

D/Lt/Hné Bn Pénteken délután a prágai repülőgéppel Budapestre érkezett Eugenio Cotton, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség elnöke, valamint Zinaida Gurina, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség titkárságának szovjet tagja. Velük együtt Josette Cathias francia újságíró is, aki a Humanitét tudósítja majd a Nőkongresszus eseményeiről. a budapesti repülőtéren

Eugenio Cottont az MNDSZ nevében Pál Boris és Kera Anna üdvözölték.

D/Go/Hné Bn Eugenio Cotton megérkezése után a következőket mondotta:

- Boldog vagyok, hogy újból viszontláthatom Magyarországot és a szép Dunát. A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség megalakulása óta három év alatt hatalmas fejlődésen ment keresztül, világszerte az asszonyok hatalmas tömegei csatlakoztak hozzá. Meg vagyok győződve arról, hogy a budapesti világkongresszus meg fogja erősíteni a világ asszonyainak összefogását a demokráciáért és a békéért folyó küzdelemben. Ez a küzdelem ma a Nemzetközi Nőszövetség legelsőrendűbb feladata. Minden asszonynak az a vágya, hogy boldogabb jövőt teremtsen gyermekéi számára és ez a boldogabb jövő csak úgy valósítható meg, ha a világ egész nőtársadalmi összefog s együtt küzd a békéért és az emberi haladásért.

Zinaida Gurina köszönetet mondott a magyar nőknek azért a sokas munkáért, amelyet a kongresszus előkészítésében kifejtettek. Biztos vagyok abban - mondotta - hogy munkájuk nem lesz hiábavaló, mert a kongresszus igen eredményes lesz a népek szabadságáért és a békéért folytatott küzdelem szempontjából.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1948 november 26

18 óra 40 perc

/Budapestre érkezett Eugenio Cotton...folytatás./ D/Go/Hné Bn

Josette Cathias, az Humanitét munkatársa néhány szóban a francia dolgozók hősi küzdelméről számolt be. A bányászsztrájk bizonyosságot tett az egész világ előtt a francia nép komény harci elszántásáról - mondotta. A világ dolgozóinak a francia bányászok iránt tanúsított együttérzése nagymértékben hozzájárult ahhoz, hogy bányászaink - a kormány minden terrorja és erőszakos intézkedése ellenére is - rendíthetetlenül kitartanak. Most, hogy Magyarországra jöttem, szeretném tolmácsolni a magyar dolgozóknak a francia bányászok köszönetét azért, hogy támogatják őket nehéz küzdelmükben, amelyet nemcsak saját jobb sorsukért, hanem az egész világ dolgozóiórt vívnak a kapitalista imperializmussal szemben./MTI/

/A MAORT szabotázsügye a népbíróság előtt, 5. folytatás./

Ts & UL/Go/Hné Bn A MAORT szabotázs népbírósági főtárgyalásán délután folytatódott dr. Papp Simon, a MAORT volt vezérigazgatójának kihallgatása. Dr. Olti tanácselnök kérdésre: mivel magyarázza a MAORT termelésének a folszabedulás utáni rohamos eséklonását? Papp Simon így válaszolt:

- Az amerikaiaknál egyre inkább előtérbe nyomult az a szempont, hogy a termelést csökkenteni kell... Először azt gondoltam, hogy ennek csak üzembtechnikai okai vannak, később észrevettem, hogy politikai megfontolásból adták New-Yorkból a termelés csökkentésére irányuló utasításokat.

- Mit kellett volna magának ebben az esetben tenni? - kérdezi a tanácselnök.

- Most már tudom - mondja a vádlott - de akkor nem voltam elég "kármentes".

Dr. Bodonyi Márton népbírósz kérdésre elmondja, hogy Hitler petróleum-tanácsadójának, Benc professzornak ajánlására 1944-ben a német sajtó első osztályával tüntetőék ki. Különben tagja volt a Baross Szövetségnek is.

Dr. Olti tanácselnök a főtárgyalást november 30-ra, keddre napolta el. /MTI/

L

Mindszenty úgynöke kidobta a diákokat, - a népi demokrácia nekik adta a kollegiumot;

FE/Go/Hné Bn

A Szabadsághoggy gerincén, a Mátyás király-ut 18 szám alatt lévő villában volt a katolikus egyházközség Szent László kollegiuma - egészen a legutóbbi napokig. A kollegium igazgatója Kiss László lelkész volt. A kollegiumi diákok vidéki szülők gyermekei, akik az egyetemeken tanulnak. A kollegiumban csak egyet kaptak és ezért "mindössze" 40 forintot kellett fizetniük havonta. A kollegiumban nem ötközhatték és így egész napjukat az utcán kellett tölteniük, mert Kiss atya szigorúan megtiltotta, hogy egyetemen egyesületekbe járjanak. Multév szeptemberében a kollegium 28 lakója közül 24-et eltávolított ezért a "büntért" mert mint műgyetemisták "részét mentek venni" a Technikus Kgr munkájában, ahol tanulhattak. Csokoládéjaival és arondellazásokkal ottól gondosan óvta diákjait. Kiss atya nem szerette, ha diákjai mind többet tanulnak puszta szért, mert a demokratikus diákok egyesületében tették azt.

Kiss atya a kollegiumban nem a hitet, hanem Mindszenty népollenes politikáját szolgálta. Tavaly körlevelet írt. Ebben magát az ifjuság "védelmezőjének" feltüntetve hangulatkeltésből ilyeneket írt: Budapest minden szajha orkölestelensége a diákokra tór. Persze a lényegét rögtön mellékelte csokli alakjában, "utbagazításból" rögtön közölte, hogy a csokliszámlán minden hónapban lehet fizetni a felajánlott összeget a kollegium javára.

Kiss atya a szellemi javak mellett az anyagiakról idén sem feledkezett meg. Legutóbbi körlevelében ezt írta: "Láthatjátok, hogy ezek a fiúk, akik félkoresnek tűntek, mennyire ol vannak nyomva a demokráciában. Segítsétek őket" - írja Kiss atya, aki 40 forintért csak egyet adott a diákoknak. Az ivokot szétküldte a kollegium diákjaival, akiknek házalnikok kellett azokkal. Hogy a gyűjtött pénzzel mi történt, arról egyik kollegista sem tud. Az biztos, hogy a körlevélben hangoztatott némas célokból semmi sem valósult meg.

Két diák hétfőn beszélgetett Kiss atyával és, mint a diákok értesülték róla, elmondották az atyának, hogy a kollegium hallgatóinak elég volt már Mindszenty reakciója uszításából, és tiltakozni akarnak ez ellen.

Keddén reggel Kiss atyának sürgős vidéki utja akadt. Hogy hova ment, azt egyik diák sem tudja. De azt tudják, hogy keddén este hazacérkezett és kijelentette, hogy anyagi nehézségek miatt a kollegium foleszlik. A diákok szordai napja teljes bizonytalanságban töltötték, míg csütörtök este, mikor hazatértek a kollegiumba, ott volt már a döntés. /Folyt.köv./

K

/Mindszenty úgynöke kidobta a diákokat, - ...folytatás./

FE/KF/Hné Bn

A kollegium szobái úresen álltak, se ágy, se szekrény bennük, mert azt az atya reggel elhordatta. A diákoknak megengedték, hogy ugyan- csak az egyházközség közlésében álló Martárok-utja 99 szám alatt lévő kollegiumba költözzenek, ahol 35 társuk lakik. De itt sem maradhattak nyugodtan. Az egyházközség novében Kiss László lelkész kijelentette, hogy december 1-én az a kollegium is foleszlik, de december 15-re a Mészáros-utca 2 szám alatti kollegiumot, ahol 25 lány lakik, szintén ki kell üríteni.

Pénteken délután a kollegium küldöttsége folkoreste Fodor Gyula alpolgármestert és a diákok elmondották helyzetüket. Kértek tőle lakást, ágyakat, fűtést, kérték, hogy se a villanyt, se a gázt ne kapesolják ki, mert a gáz és villany árát Kiss atya a beszodott 40 forintokból és gyűjtéséből fizette be.

Fodor Gyula alpolgármester elmondotta, hogy a népi demokrácia és a demokratikus városigazgatás megtesz mindent, hogy Kiss atya büntet jövátogyo, hogy a diákok tovább tanulhassanak. Továbbiakban meg fogjuk akadályozni - mondta Fodor Gyula - hogy hasonló esetek megtörténhessenek.

Köböl József a főváros törvényhatósági bizottságának elnöke, aki szintén jelen volt a diákok fogadásánál, hangsúlyozta: nem fogjuk túrni, hogy a jöve professzorait, orvosait, mérnökeket és tanárait a klerikális reakció politikai elgondolásból megakadályozza tanulásukban, jövőjük megalapozásában.

Fodor Gyula alpolgármester azonnal intézkedett. A klerikális reakció által kidobott hajléktalan diákoknak utalta ki a Mátyás király-uti házat, intézkedett arról, hogy azonnal ágyakat szállítsanak oda, gondoskodott a fűtés megindításáról és felhívta a kultuszminiszteriumot a katolikus diákok támogatására.

Mindszenty politikai erdekölört kidobott diákoknak a magyar népi demokrácia megadta a lehetőséget, hogy tovább tanulhassanak, hogy jobb, emberibb életet éljenek. /MTI/

V.

B 37. kiadás

1948 november 26

19 óra 25 perc

Gyümölcstermelő Nemzeti Vállalat alakul

MES/Hné Bn Gyümölcstermelő Nemzeti Vállalat névvel új nemzeti vállalat alakul, amely kezelésbe veszi az állami gazdaságok, a földművelésügyi minisztérium, a földalap, a MALLERD és a vizsgázókodási hivatal tulajdonában volt a 20 kat. föld nagyságu, vagy azt meghaladó kiterjedésű üzemi gyümölcsösöket, valamint ezeket a gyümölcsösöket, melyek jelenleg a MOSZK központi üzemi kezelésében vannak. Minthogy 3-4.000 kat. föld gyümölcsös kerül az új Nemzeti Vállalat kezelésébe. A 20 kat. holdon aluli állami és szövetkezeti gyümölcsösökre vonatkozólag később tárcaközi bizottság fog dönteni. A Nemzeti Vállalat tulajdonába kerülnek az állam tulajdonában lévő faiskolák is.

A Gyümölcsértékesítő Nemzeti Vállalat alapjául szolgál az ország tervszerű gyümölcstermelésének s egységes, nemcsitott faesomote ellátás révén biztosítja az ezután telepítendő gyümölcsösöknek minőségi gyümölcsfával való ellátását. Az értékesítés terén mutatkozó nehézségek megoldásában is segítségre lát a gyümölcstermelő szövetkezeteknek és ezáltal biztosítja sok dolgozó paraszt számára, hogy fáradtságos munkával termelt gyümölcsért jobb árat kapjon.

/MTI/

Kilencvenkilenc állami gépállomáson 1.100 traktor áll a dolgozó parasztok rendelkezésére

ME § Hné/Bn November végéig 99 gépállomása lesz az országban. Ezek közül az utolsó ötöt november 23-án avatják, még pedig Győr-megyében három: Győrsövényházán, Mosonmagyaróvárott és Tiltástava-Táplányon. Borsod-megyében pedig kettőt: Helyőpajin és Alsószolcán.

Az állami gépállomások 1.100 traktorral állnak a dolgozó parasztság rendelkezésére. Ezen felül mintegy 1175 oke, 200 cséplőgép és más egyéb berendezéssel áll a hazai földművelés segítségére.

Traktoraink összesen 30.000 lóerőt képviselnek, hetenként 28-30.000 hektár földet lehet segítségükkel a teljes gépi berendezés kihasználása mellett felszántani. Ebben az évben még további 9 gépállomást létesítenek. Az újonnan megnyitott gépállomásokat a falu népe mindenütt a legnagyobb szeretettel fogadja. De a kálákok is megkísérik, hogy a dolgozó parasztság kisommisztásával ők huzzanak hasznát a gépállomásokból. Megpróbálják kibérelni az Állami Mezőgazdasági Gépállomás gépeit, úgyhogy a gép nekik szántson, a szegény parasztok pedig kénytelenek legyenek továbbra is a kálákoktól bérebevenni az igit.

/Folyt.köv./

B 38. kiadás

1948 november 26

20 óra 15 perc

/Kilencvenkilenc állami gépállomáson...folytatás./ ME Hné Bn

Nagydorogról jelenti az ottani gépállomás vezetőse, hogy négy napig köznappszámért egy napra adják ki a kálákok a saját vetőgépeiket, ugyanakkor pedig ők napi nyolc forintért, a hivatalos áron, akarták dolgoztatni a gépállomás vetőgépét.

A nagydorogi gépállomás vezetői azonban ezt időjárásán ászrovették és megakadályozták ezt a kálák manipulációt. /MTI/

Babits Mihály születése 65. évfordulójának megünneplése

Mé/Go/Hné gs Pénteken este fél 8 órakor a Fővárosi Könyvtárban a Baumgarten Ferenc irodalmi alapítvány Babits Mihály emlékestet rendezett. Az emlékbeszédet dr. Bóka László államtitkár tartotta.

Babits Mihály a bóka hívó volt - mondta Bóka László. Nemcsak a háborúnak, hanem a háboru okozóinak is ellensége volt és küzdött a szabadságért. A szabadság csillaga volt hajdan a magyar, hirdette az első világháború utáni szörnyű hanyatlás után. Nemcsak akkor hallatta hangját a háboru ellen, amikor már a nép vére a harc mezején folyt, hanem a békében is küzdött a háboru ellen. A békeszerető, és szabadságszerető Babits a társadalmi igazságtalanságok gyűlöléje volt. A békét nem tudta olvasztani az igazságtól. - fejezte be beszédét Bóka László. /MTI/

Helyesbítés

Hné Bn Mai B. 37. kiadásunk második hírében: "Kilencvenkilenc állami gépállomás..." az első mondatban szereplő "november 23-án" helyesen: n o v e m b e r 23-án irandó. /MTI/

Tiltakozások Mindszenty uszító népellenes politikája ellen

Mé/Go/Hné gs A magyar dolgozó nép széles tömegei nap-nap után fokozódó erővel tiltakoznak Mindszenty demokráciaellenes politikája ellen.

A zrínyi Miklós gimnázium katolikus tanulói határozatot hoztak, amelyben megbélyegzik Mindszenty népellenes tevékenységét.

MI, a VIII. kerületi Állami "Zrínyi Miklós" gimnázium katolikus tanulói olvastuk a budapesti és vidéki diáktársaink aggodó tiltakozását Mindszenty József bíboros érsok egyház- és népellenes politikája miatt - mondja a határozat. /Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 39. kiadás

1948. november 26.

20 óra 40 perc

Tiltakozások Mindszenty uszító néppollonos politikája ellen. folytatás

Mé/Go/Hné gs A magunk iskolájában is tapasztaltuk, hogy Mindszenty bíboros érsek politikája a diákok jövőjét és tanulását veszélyeztetik. Mi, katolikus ifjak vallásunk szellemében kívánunk tanulni, dolgozni és az az elhatározott szándékunk, hogy az iskolából kikörülve a magyar népi demokrácia hasznos építőmunkásai legyünk.

A bíboros érsek, amikor a hívőket szembesíti a népi demokráciával, hűtlonné vált a krisztusi tanításokhoz, ezért méltatlanná vált egyháznak vezetőjére.

Roméljük, hogy a katolikus hívők hatalmas megmozdulása eredményes lesz és a magyar püspöki kar végétveti Mindszenty József bíboros érsek uszító és néppollonos tevékenységének.

A nyíregyházi Állami Kossuth Lajos gimnázium katolikus növendékei hasonlóan határozatilag tiltakoztak Mindszenty politikája ellen.

A Kossuth Lajos Állami Gimnázium katolikus növendékei és kongreganistái Isten és egyházunk iránt érzett felelősségünk tudatában kötelességünknek érezzük, hogy ebben a válságos helyzetben, amelybe egyházunk rövidlétű, rosszindulatú politikát folytató főpapja, Mindszenty József vitte az ország katolikus állampolgárait, felemeljük szavunkat és csatlakozunk a pécsi katolikus Szent Mór Kollégium kongreganistáinak nyilatkozatához. Hívő katolikusok vagyunk, de egyben a katolikus erkölcsben tanításra érdeklődő állampolgárok is. A közjóért dolgozó államhatalomnak. Ezt annál is közelebbre tesszük, mivel meggyőződünk arról, hogy a népi demokrácia kormánya valóban a nép legszélesebb rétegének, a dolgozó millióinak és egyházunknak is javát akarja.

Biztosak vagyunk abban, hogy egyházunk papságának és püspöki karának jelentős része is mellettünk áll és hasonlóképpen tudatában van a magyar katolikusok helyes érdekeinek.

Ifjai bizakodással intézzük kérő szavunkat a püspöki karhoz és biztosak vagyunk, hogy szentegyházunk és az abba tömörült hívők lelki békéje és a nemzet megbékélése érdekében megakadályozza Mindszenty holytalon, mindnyájunk számára végzetes tevékenységét. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 40. kiadás

1948. november 26.

22 óra 40 perc

Időjárásjelentés

& Sa/Sa gs A Meteorológiai Intézet jelenti november 26.-án, pénteken este:

Az enyhe oceáni légtömegek, amelyek néhány nappal ezelőtt Európa északi részét elárasztották, most délfelé törnek és már Középeurópa egy részére is enyhülést hoztak. Franciaországban az Alpok és a német középhegység környékén esenes, száraz az időjárás, Európa többi részén azonban változékony és sokfelé csapadékos.

Hazánkban a magasban már megindult az enyhébb levegő beszívargása, ezért erősen felhős volt az égbolt. Az északkeleti megyékben az egész nap folyamán gyengén havazott. A hőmérséklet nyugaton 2-3 fokkal az olvadáspont fölé emelkedett, délen és keleten azonban a fagypont alatt maradt.

Budapesten pénteken este 21 órakor a hőmérséklet 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm, alig változik.

Várható időjárás szombaton estig: Mérsékelt északnyugati, északi szél. Változó felhőzet, helyenként köd. Többhelyen, főleg keleten havazás, havasodó, a hőmérséklet kissé emelkedik. /MTI/

Bekapcsolták Cinkotát a főváros vízhálózatába

Vm/Go/Sa gs A Víznyelő hároméves terve keretében Cinkota a kilencedik peremváros, amelyet bekapcsolnak a főváros vízhálózatába. A bekapcsolás ünnepélyes keretek közt folyt le. Kunsági Viktor, a Magyar Dolgozók Pártjának kiküldöttje hangsúlyozta, hogy Cinkota a vízmű teljes kiépítése után megfelelő közvilágítást, jó utakat, modern és egészséges lakóházakat is kap. Tapolcai Jenő, a Víznyelő munkaszervezetének vezetője arról beszélt, hogy a Víznyelő dolgozói a két hónapra elbírányzott tervet határidő előtt, 23 nap alatt, munkaverseny keretében teljesítették. 2300 méter csőhálózatot fektettek le és 10 modern közlatot építettek. Loska Károly, Cinkota főgyőzője köszönte meg a demokráciának és a Víznyelő dolgozóinak, hogy teljesítették a cinkotaiak évtizedes álmát, a jó ivóvizet, az egészséges fontos kellékét, amitől nem lesznek golyvások a cinkotai gyermekek.

Ezután a Kossuth Lajos utcában az első modern lakóból megindult a tiszta ivóvíz, amit a lakosság nagy éljenzéssel fogadott.

A felavatás után az ünnepelő közönség a MDP helyi pártszervezetének kulturtermebe vonult, ahol a Kommunista Párt megalakulásának 30 éves évfordulója alkalmából Vas Zoltán miniszter tartott beszámolót. Történelmi visszatekintést vetett az elmúlt 30 esztendő harcaira, küzdelmeire. A kommunisták minden ígéretüket beváltják - mondotta a miniszter. Bizonyos, hogy voltak olyanok, akik nem hitték abba, hogy itt Cinkotán vízvezeték lesz. /Folyt.köv./

L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 41. kiadás 1948. november 26.

22 óra 50 perc

/Bekapcsolták Cinkotát a ... folyt./ Vm/Co/Sa gs

A Magyar Dolgozók Pártjának ereje a hároméves tervben való hit, a dolgozók összefogása, olyan pozitívumokat teremt, amely egyre nagyobb tömegeket győz meg, hogy az ígéretek megvalósíthatók és megépítjük a magyar dolgozók szebb és boldogabb jövőjét, a szocialista Magyarországot. /MTI/

Élő Új Világ-est Ujpesten

Mé & Bl/Sz/Sa gs Az ujbpesti magyar-szovjet barátsági hét keretében pénteken este az Új Világ szerkesztősége "Élő Új Világ-estot" rendezett. Az est keretében a magyar-szovjet barátság szószólójának, az Új Világ című hetilapnak munkatársai felolvasták saját cikkeit. Az estnek Ujbpest dolgozó népe körében igen nagy sikere volt. /MTI/

V é g o